随着2月份进入尾声,银川的冬

季冰雪旅游季也接近收官。我们在 总结成绩的同时,也要做好复盘工 作,既为下一个冰雪旅游季作准备,

更为接下来的夏季旅游旺季提前布

局。这种复盘工作的推进,直接决定

盾。本次冬季冰雪旅游季可以说

亮点颇多,农村大集的集体升温、

冰雪运动的深度挖掘、非物质文化 遗产的多点开花……这些都是成 绩,也是提升城市品质、促进消费 的有力抓手,是文旅产业的核心目

标,更是主要矛盾。比如从个案来 看,取得盈利的项目有多少?公益

性项目的群众评价如何? 我们必 须确定一个评价体系,让投入进去 的资金取得相应的经济和社会效

益。通过量化指标,对核心目标的

完成度进行评估,梳理出冗余、同 质化的项目,对存在不足的项目进 行分析,找到问题的根源并提出相

其次,复盘工作的前瞻性要强。 复盘不仅是和自己对比,更要和毗邻 城市、网红城市以及同类型城市对 比,这也是三个不同的维度。毗邻城

应的解决办法。

首先,复盘工作要抓住主要矛

了今年全年文旅市场的质效。

复盘不仅是为了总结,更是为了找到产业发展 的突破口。我们要坚定心态,在不断发现问题、解 决问题的过程中,持续优化发展环境,提高产业引 导能力,最重要的是经营好城市的品牌,向外界传 递强烈的发展意愿,凝聚更多的发展力量,为城市 提供更加强大的发展信心。



建好海归小镇 提升对外开放水平

周志翔

银川海归小镇坐落于苏银产业园,2022年1月启 动运营,目前已吸引22名来自国外知名科研机构的海 归人才在相关企业任职。今年,银川海归小镇将争取 落地产业项目8个,举办海归人才创新创业大赛、沙龙 分享会、留学人员联谊会等各类活动10场次,力争招 引海归人才20名,确保高端人才引得来、留得住。

海归小镇通过集聚海归人才和海归产业推动 地方经济高质量发展。这些小镇往往以高科技产 业为依托,致力于攻克"卡脖子"科技,孵化专精特 新企业,打造战略性新兴产业高地,通过引进和培 育一批具有行业影响力的领军企业,带动当地产业 链的完善和产业生态的优化,进而提升地方经济的 整体竞争力。

加快地方产业的升级和转型。以银川海归小 镇为例,这里围绕医疗器械、生物医药、互联网+医 疗等产业,持续加强项目招引和龙头企业培育力 度,打造医疗健康产业集群,通过引进高科技、高效 益、高质量的项目,推动地方产业向高端化、智能 化、绿色化方向发展。

地方进一步开放的风向标。海归小镇是欧美 同学会为助力留学人员回国效力而推动建设的事 业基地,也为留学人员提供了发展的平台和机会。 扶持留学人员创新创业、开展科研成果转化工作, 是地方对外开放的重要平台和抓手。为归国的留 学人员提供国际化的服务标准和便利的创业条件, 使他们能够更好地融入当地社会并发挥自己的才 能,这也是地方优化营商环境最好的试金石。

海归小镇的建设还有助于推动区域协同发 展。通过加强与周边地区的合作与交流,海归小镇 能够带动周边地区的产业升级和经济发展,形成区 域协同发展的良好局面。而这需要地方政府不断 探索和创新体制机制,以适应新的发展需求,优化 产业发展环境,提升公共服务水平,促进文化融合 和交流,吸引更多的海外人才和资金到当地投资兴 业,为地方经济的持续健康发展注入新的活力。

圆桌谈

看

到

表

后

的

应

用

实

AI公务员已在深圳上线,覆盖240个政务工作场景,涵盖公文处理、民生服务、应急管理、招商引资等领域。其实不只是 深圳,很多地方都在政务领域积极布局普及AI工具。

这是不是一个弯道超车的机会?我们或许要从三个方面去判断。其一,工具属性与角色定位。AI政务的价值在于"辅助 增效"而非"替代决策",技术落地需匹配清晰的边界定义。其二,创新速度与改革深度。技术应用要避免"数字形式主义",跨 部门数据互通、审批流程再造等制度性突破才是根基。其三,效率逻辑与治理温度。基层政务服务中,很多复杂矛盾、个性化 的诉求仍需人力介入,唯有将技术优势与人文关怀嵌套融合,方能在"快服务"与"暖体验"间找到平衡。一句话:AI赋能政务, 要兼顾技术之"术"与治理之"道"。

AI公务员的

刘薇 皇甫世俊 周志翔

AI公务员在深圳横空出世的背后 有许多值得思考之处,包括技术层面的 强大支撑,以及实际应用问题,都不可 能离开"人"而单独论之。

目前该应用在复杂技术与强大 云计算能力的支撑下已能覆盖 240 个政务场景,确实能够优化公文处 理、民生服务等领域,提升工作效 率。但它毕竟不是人脑,处理任务只 能依据预设算法和模型规则,缺乏独 立思考和主观判断的能力,一旦面对 较为复杂的场景就很可能应对不 了。比如在处理那些涉及多方利益 平衡、社会舆论导向等的复杂问题 时,它无法像真正的公务员那样去理 解、判断、沟通、协调,无法从公共利 益、社会影响等多方面综合考量从而 做出符合实际需求的决策。

这种局限性由其本质属性所决 定,所以AI公务员本质只是人机协同 的辅助工具,在一些标准化、程序化的 工作领域可以提供数据支持和流程辅 助,但不能单独决策,并非真正意义上 的公务员。

我们要客观看待AI公务员之角色 和作用,也要看到公众因AI公务员概 念传播的精准性不足而产生的职业替 代焦虑。深圳福田官方此前曾专门回 应称,AI数智员工是AI助手,不能算是 "AI公务员"。直白点说,就是引入AI 数智员工的目的不是取代人,而是向工 具要效率。也因为AI数智员工不能单 独决策,所以"每个AI数智员工均由使 用部门指定监护人,并在监护人的主导 下开展工作,其工作由监护人负责"。 人机协同,互补而非替代,这是技术应 用之实质。



可以想见,AI公务员在深圳的出 现,也会引起一些城市效仿。然而,AI 本质上还是一种工具,是为政务服务提 供的效率加速器。提高政务服务水平, 不应该用AI装点门面,而是要能够扎扎 实实解决问题。

比如,AI需要大数据的支持,那么 城市的政府数据库有没有打通? 有没有 形成可以支持学习的数据库? 如果没 有,那么AI就只是一个回答问题的机 器;如果有,并且因为大模型的应用而整 合了这些数据,那么AI就不只是一个交 互工具,更是一个优化流程、节省人力、 可以提供政务咨询服务的效率工具。

以一家餐馆的手续审批为例,我们 除了要在最短时间内完成审批,更可以 通过AI计算出其所在街区的业态分布 情况,从而给予商家一些建议,比如开面 馆还是炒菜、开快餐还是西餐。只有通 过AI后台的大数据库,才能完全掌握这 个街区以及周围地区的业态分布、客流 量、营业纳税水平。AI通过对这些基础 数据进行分析,最终会给出合理的建议。

当我们回归本质,通过AI服务营商 环境,就能让所有市场参与者在最短的 时间内以最小的成本赚到钱。更重要的 是,AI能够完成普通政务服务工作无法 完成的部分,比如针对一些风险性决策, 包括产业投资、消费升级、文化旅游市场 扩大等,AI的深度思考将为我们提供更 加客观科学的参考,从而提升本地的政 务服务水平,这些是我们真正需要做好 的事情。

技

术

需

归

治

理

本

在利用科技赋能政务提升质效的过程中,要注 重"术"与"道"的结合,要以基层实际需求为导向, 既要发挥科技优势减轻人力负担,也要关注基层工 作人员和群众的实际需求与体验,避免以技术应用

资料图片

现阶段 AI 公务员应被定位为公务员的助手, 而非替代品。它们擅长处理重复度高、规则明确 的任务,而政务服务的重点应是能够进行政策创 新、提供个性化服务等,更需要创造力和判断力, 这些是人类独有的能力。在面对特殊需求或复杂 问题时,政务服务人员能够通过共情和灵活应对 来解决问题,这是AI暂时难以替代的。要让AI 公务员参与到相关的工作中,需要我们做好协同, 这样才能够确保政务服务在保持高效的同时,也 充满人文关怀。

技术发展让AI公务员成为可能,但在相关规 范上还有许多工作要做在前面。政府应建立完善 的 AI 应用规范和伦理标准, 防止公务员过度依赖 AI,导致服务失去应有的温度和人文关怀。政务服 务人员也需要保持主动思考和情感投入,避免陷入 "你问我答"的机械化服务模式。

AI公务员在提升服务效率方面具有显著优 势,但保持人文关怀同样重要。通过明确AI的定 位、加强人文关怀、避免"AI式公务员"以及借鉴具 体实践案例,可以确保AI公务员在高效服务的同 时,也能传递政府的温暖和关怀。未来政务服务的 理想状态是AI处理基础性工作,政务服务人员专 注于高附加值服务,这种分工将创造出1+1>2的效 果,共同推动政务服务向更高效、更智能、更有温度 的方向发展。

筑 牢 政 务 础 再 推

前

数字化赋能 服务链延伸 成就"家门口的招聘"

春节刚过,银川就推出一大波招聘会。不 同于以往的是,各县(市)区服务下沉、组织形 式多样,让招聘会离大伙儿越来越近了。

求职者和用工方希望信息获取越多越好、 越方便越好,服务者也希望能够"零距离触 达",于是招聘会的地点选择变得很多样:银川 市春风行动线下招聘会选在吾悦广场举办,金 凤区的"就业大篷车"开进了安置房小区,西夏 区则采用巡回方式将线下16场招聘会搬到了 社区广场、集市、夜市等居民聚集区域。招聘 形式之另一创新是"线上+线下"双轨并 行——贺兰县富兴街街道凤凰社区的"工 会+"共享直播间开到了贺兰新百中心招聘会 现场,永宁县联合快手平台发起"直播带岗进 车间"、与京东物流园联合开展"直播探 岗"……借助直播带岗、AI数字人等前沿技 术,进一步打破地域限制,提升信息传播范围。

"流量思维"闯入招聘领域,会带来更多创 新,显现出更多的可能,而更深层次的创新意 识则在于不断将服务链延伸。西夏区一个社 区的"求职驿站"里摆着三样"新工具":可扫码 预约AI模拟面试的智能终端,实时显示周边 15分钟就业圈岗位的电子地图,以及为农民

工定制的"方言版政策解读手册";灵武市梧桐 树乡设置"技能超市",将培训资源下沉社区。 服务链的延伸,优化了资源配置,并由此形成 了更精准化、个性化的服务。数据显示,截至 2月21日,银川的社区级微型招聘会已举办 132场,签约率达63%,较商圈大型会场高出 17个百分点。

在数字化赋能与服务链延伸中重塑基层 就业生态,除了要解决"有没有"的问题,也要 通过精准适配回答"好不好"的追问。据报 道,西夏区某高校专场招聘中,有学生提出了 岗位供给与产业转型脱节的问题:"参会企业 招聘的岗位八成是销售和文员,但我想找的 数据标注员岗位却只在App上零星出现。" 同样,银川经开区半导体封装企业急需500 名技工,却因招聘会宣传侧重"传统岗位"而 少人问津。另一重矛盾是服务链"断点"。媒 体抽样显示,32%的求职者因缺乏面试辅导 而错失机会。还有的则是政策红利落地遇 阻,贺兰工业园区某光伏企业负责人抱怨"重 点群体用工补贴需填7份表格,流程复杂到 想放弃。"更值得警惕的是"数据繁荣幻觉", 永宁县一场观看量破5万的直播带岗,实际

台,生成就业热力图等多类型信息服务,推行 政策直通、直达;也可以定向开发就业岗位和 实习见习岗,以打造全周期服务为目标,加强 招聘会后续服务的延续性,将服务从"匹配岗 位"延伸至"稳定就业"。

资料图片

签约率仅11%。网友"塞上江南"留言:"主 播光喊'福利好',但工作时长、晋升渠道一概

要杜绝以上问题,还得回到机制建设上。 我们可以借助大数据与人工智能技术搭建平